
Aus dem Gemeinderat 
 
 
Gemeinderatssitzung vom 27.02.2012 
 
 
Anwesend:  Bürgermeister Piott und 17 Gemeinderäte 
Entschuldigt: Gemeinderäte Kranz, Schenk 
Außerdem anwesend:  GA Thomas, OBM Schmidt, GOAR Herzog 
Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 20.50 Uhr 
 
 
 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
Es wurde der Beschluss aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
30.01.2012 (Baukindergeld) öffentlich bekannt gegeben. 
 
 
Bauanträge 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig: 
Dem Bauantrag 
Anbau Wintergarten an bestehendes Wohnhaus, Umbau/Umnutzung ehem. 
Stall, Abbruch Kelleranbau und Siloüberdachung 
Flst. 959, Moosweiher Straße 1, Fichtenau-Rötlein 
wird zugestimmt und das Einvernehmen hierzu hergestellt. 
 
 
Gutachterausschuss bei der Gemeinde Fichtenau 
hier: Neubesetzung nach Ablauf der Amtszeit 
 
Der Gutachterausschuss ist ein eigenständiges Gremium außerhalb des Gemeindera-
tes und unterliegt keinen Weisungen der Gemeindeverwaltung. Er ist zuständig für die 
Ermittlung von Grundstückswerten und sonstigen Wertermittlungen im Sinne des Bau-
gesetzbuches. Die Amtszeit des derzeitigen Gutachterausschusses, der eine Amtszeit 
von vier Jahren hat, endet zum 29.02.2012. 
Im Gemeinderat wurde diskutiert, ob es zur grundlegenden Richtlinie gemacht werden 
solle, dass nur aktive Gemeinderäte im Gutachterausschuss sitzen. Ein Vertagungsan-
trag, der die Möglichkeit bieten sollte, dies noch gesondert zu beraten, wurde mehrheit-
lich abgelehnt. 
 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich: 
Der Gutachterausschuss der Gemeinde Fichtenau wird ab 01.03.2012 wie folgt 
bestellt: 
 
Vorsitzender:                                     Günter Schmidt 
Stellvertretender Vors.:                     Wolfgang Weitbrecht 
Beisitzer:                                            Gerald Ilg 
Beisitzer:                                            Dieter Kranz 
Beisitzer:                                            Winfried Wagner 



Beisitzer des Finanzamtes:              Bernd Krug 
Stellv. Beisitzer des Finanzamtes:  Albrecht Gschwind 
 
 
Beschluss über Bewilligung Zuschüsse zur Förderung von Investitionen  
der Vereine 
 
Der Gemeinderat hat am 24.10.2011 den Erlass von Richtlinien für die Förderung von 
Investitionen der Fichtenauer Vereine beschlossen. Mittlerweile haben zwei Vereine 
insgesamt drei Anträge auf Erhalt eines Investitionszuschusses bei der Gemeinde Fich-
tenau eingereicht.  
Der FC Matzenbach beabsichtigt für sein Vereinsgebäude am Sportplatz Matzenbach 
einen Hausanschluss für Wasser- und Abwasser zu erstellen.  
Der Förderverein Jugend- und Bürgerhaus Bernhardsweiler reichte zwei Anträge ein. Er 
beabsichtigt zum einen eine Geschirr-, bzw. Gerätehütte am derzeitigen Bürgerhaus in 
Bernhardsweiler zu errichten. Der zweite Antrag des Fördervereines enthält die Errich-
tung eines neuen Ballfangzaunes am Sportplatz in Bernhardsweiler.  
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig: 
Der FC Matzenbach erhält für die Erstellung Hauswasseranschluss Vereinsge-
bäude in Fi.-Matzenbach einen Investitionszuschuss gem. den Richtlinien der 
Gemeinde Fichtenau in Höhe von 5.000 Euro. 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig: 
Der FV Jugend- und Bürgerhaus Bernhardsweiler erhält für die Erstellung einer 
Gerätehütte in Fi.-Bernhardsweiler einen Investitionszuschuss gem. den Richt-
linien der Gemeinde Fichtenau in Höhe von 5.000 Euro. 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig: 
Der FV Jugend- und Bürgerhaus Bernhardsweiler erhält für die Erstellung ei-
nes Ballfangzaunes in Fi.-Bernhardsweiler einen Investitionszuschuss gem. 
den Richtlinien der Gemeinde Fichtenau in Höhe von 3.426 Euro. 
 
 
Gemeindeverbindungsstraßen der Gemeinde Fichtenau 
hier: Vorstellung der einzelnen Straßen und die geplanten Sanierungsmaßnah-
men im Haushaltsjahr 2012 
 
Dem Gemeinderat wird regelmäßig eine Zustands- und Sanierungskonzeption für die in 
der Unterhaltspflicht der Gemeinde stehenden Gemeindeverbindungsstraßen vorge-
stellt. Die Konzeption enthält die Schad- und Schwachstellenaufnahme, sowie Ab-
sichtserklärungen, wo in einzelnen Bereichen Arbeiten durchzuführen sind. Die Maß-
nahmen selbst werden jedoch im Rahmen von Einzelbeschlüssen vergeben. Für das 
Haushaltsjahr 2012 wurden dem Gemeinderat nachfolgend für erforderlich erklärte Sa-
nierungsmaßnahmen vorgestellt: 

1. Gemeindeverbindungsstraße Unterdeufstetten/Wildenstein –  
Herstellungskosten voraussichtlich 24.000,- €. 

2. Gemeindeverbindungsstraße Bernhardsweiler/Rauenstadt –  
Herstellungskosten voraussichtlich 9.000,- € 

3. Gemeindeverbindungsstraße Von der Kreisstraße nach Rötlein (Nord) - Herstel-
lungskosten voraussichtlich 12.000,00 € 



4. Gemeindeverbindungsstraße Lautenbach (K 2646) nach Vorstadt –  
Herstellungskosten voraussichtlich 6.000,00 € 

5. Gemeindeverbindungsstraße Krettenbach nach Buchmühle -  
Herstellungskosten voraussichtlich 20.000,00 € 

6. Gemeindeverbindungsstraße Wäldershub nach Neustädtlein (hier Teilstück) - 
Herstellungskosten voraussichtlich 51.000,00 € 

7. Gemeindeverbindungsstraße Wäldershub nach Großenhub -  
Herstellungskosten voraussichtlich 16.000,00 € 

 
Dem Gemeinderat wurde empfohlen, abzuwarten bis der Winter vorüber ist, um den 
dann tatsächlichen Sanierungsumfang festzustellen. Die Durchführung der geplanten 
Sanierungsarbeiten ist in den Monaten Mai bis Juli vorgesehen. Die Vergaben werden 
im Gemeinderat zeitnah erfolgen. Für die Durchführung der Oberflächenbehandlungen 
wird eventuell an die Ausschreibung der Straßenmeisterei Crailsheim angeknüpft. Ein 
Beschluss hierüber wird in der nächsten Gemeinderatssitzung herbeigeführt.  
 
 
Ortsstraßen der Gemeinde Fichtenau 
hier: Vorstellung der einzelnen Straßen und die geplanten Sanierungsmaßnah-
men für das Haushaltsjahr 2012 
 
Auch für die Ortsstraßen der Gemeinde Fichtenau gibt es eine Zustands- und Sanie-
rungskonzeption, die stetig fortgeschrieben und dem Gemeinderat vorgelegt wird. Für 
das Haushaltsjahr 2012 wurde von der Verwaltung vorgeschlagen, nachfolgende Stra-
ßen zu sanieren: 

1. Ortsstraße Feuerseeweg, Fichtenau-Matzenbach –  
Herstellungskosten voraussichtlich 7.000,- € 

2. Ortsstraße Breitenbacher Straße Fichtenau-Matzenbach -  
Herstellungskosten voraussichtlich 20.000,00 € 

3. Ortsstraße Weiherweg Fichtenau-Lautenbach -  
Herstellungskosten voraussichtlich 20.000,00 € 

4. Ortsstraße Gärtnerstraße Fichtenau-Neustädtlein (Gewerbegebiet) -  
Herstellungskosten voraussichtlich 50.000,00 € 

5. Ortsstraße Birkenwaldstraße Fichtenau-Unterdeufstetten -  
Herstellungskosten voraussichtlich 60.000,00 € 

6. Ortsstraße Buchmühlstraße Fichtenau-Krettenbach -  
Herstellungskosten voraussichtlich 15.000,00 € 

7. Ortsstraße Hoffeldstraße Fichtenau-Krettenbach -  
Herstellungskosten voraussichtlich 10.000,00 € 

 
Hier hinzu kommen noch Straßenbaumaßnahmen im Ulmenweg/Kappelbusch, Fichte-
nau-Wildenstein, Veitswender Straße, Fichtenau-Neustädtlein, Holzapfelstraße, Fichte-
nau-Wäldershub und Gladiolenstraße in Fichtenau-Unterdeufstetten, für die Zuschuss-
anträge gestellt worden sind. Außerdem ist die Sanierung des Stichweges Hahnen-
bergweg in Fichtenau-Matzenbach vorgesehen. Diese Sanierungsarbeiten werden, so-
bald es die Witterung erlaubt, erledigt. 
 
 
Verschiedenes 
a) Bekanntgaben 
 



Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 12.03.2012 statt.  
 
b) Anfragen 
 
Aus dem Gemeinderat kamen Anfragen über den Sachstand der KSV, über den Zu-
stand der Jugendräume in Fichtenau und über die Notwendigkeit, eine restriktive 
Hausordnung dort zu haben. 
Auf Anfrage aus dem Gemeinderat zum Sachstand des Schulstandortes Fichtenau 
wurde erklärt, dass seit der letzten Sitzung keine nennenswerten Änderungen vorliegen, 
dass jedoch Gespräche mit der Schulleitung und dem Schulamt laufen und die Chris-
toph-von-Pfeil-Schule auch in Stimpfach für ihre Hauptschule werben kann.  
 
Es schloss sich ein nichtöffentlicher Sitzungsteil an. 
 
 


